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【编者按】建立和完善内控制度是推进政府治理体系和治理能力现代化建设的一项重要举措,是行政事业单位落实全面从严治党主体责任、防控廉政风险的有效手段。为促进行政事业单位认真落实《行政事业单位内部控制规范》，建立健全内部控制制度，切实开展内控评价工作，确保内控工作有序开展，从即日起，我们将继续推出“衢州市行政事业单位内控建设工作专刊”，本期为省财政厅副厅长沈磊在全省行政事业单位内部控制工作视频布置会上的讲话,要求行政事业单位高度重视，采取强有力措施，狠抓落实，不断提高我市行政事业单位内部管理水平。


沈磊副厅长在全省行政事业单位内部控制工作视频布置会上的讲话

 同志们：
建立和完善内控制度是推进政府治理体系和治理能力现代化建设的一项重要举措,是行政事业单位落实全面从严治党主体责任、防控廉政风险的有效手段。财政部自2012年陆续发布了《行政事业单位内部控制规范（试行）》《关于全面推进行政事业单位内控制建设的指导意见》《行政事业单位内部控制报告管理制度（试行）》等系列文件，我省也先后出台了《浙江省财政厅 浙江省审计厅 浙江省人力资源和社会保障厅关于加强行政事业单位内部控制建设的通知》《浙江省财政厅关于开展行政事业单位内部控制自我评价工作的通知》等推进内控建设相关文件，发布了《行政事业单位内部控制工作基本指引》，建立了单位内部控制自我评价机制，将行政事业单位内控建设工作不断推向深入。

举办此次全省内控工作视频布置会，一方面是为了贯彻财政部内控工作要求，加强对2018年度行政事业单位内部控制报告编报和内控评价工作的指导，以提高内控报告编报和线上评价工作的质量；另一方面，也借此机会进行再动员和再部署，进一步统一思想，提高认识，推进相关工作深入扎实的开展。下面，我结合本次布置会内容，讲三点意见：
　一、深刻认识加强内控建设工作的重要意义　
　 内部控制既是行政事业单位的一项重要管理活动，也是一项重要的制度安排，是行政事业单位加强内部管理的重要基石。规范的内部控制，对于提高单位内部管理水平，改进公共服务的质量和效率，规范权力运行，防范廉政风险等都具有十分重要的意义。
　（一）加强内控建设能有效提高行政事业单位内部管理水平，增强履职能力，改进公共服务的质量和效率

行政事业单位作为公共服务的提供者和社会事务的监管者，代表着党和政府履行相关职能，在推动经济社会发展过程中起着至关重要的作用。能否正确、规范地履行职能，具备较高的内部管理水平是关键。加强内控建设是提高行政事业单位内部管理水平的有效途径。通过建立和完善内控制度，明确工作职责、优化管理流程、控制关键节点、强化制度执行，加强权力监督，同时借助信息化手段，将单位层面的各项制度和单位具体业务层面的各项制度有效整合到统一的数字化办公平台，将内控规范嵌入到各项管理和业务经办的各个环节，能有效提升单位内部管理水平，促进行政事业单位精细化、规范化、科学化管理，增强履职能力，改进公共服务的质量和效率。
    （二）加强内控建设能有效规范权力运行，防范化解廉政风险、助力清廉浙江建设
党的十八大提出，要深化行政体制改革，建设职能科学、结构优化、廉洁高效、人民满意的服务型政府。要求规范公共权力的运行，加强对行政权力运行的监督。省委办公厅下发的《关于印发<省委十三届六次全会重要工作任务实施规划（2015—2020年）>的通知》（浙委办发﹝2015﹞71号），将行政事业单位内控规范实施，列入省委十三届六次全会依法治国重要工作任务。并明确指出要加强对政府内部权力的制约，对财政资金分配使用、国有资产监督政府投资、政府采购、公共工程建设等权力集中的部门和岗位实行分事行权、分岗设权、分级授权，定期轮岗，强化流程防控，防止权力滥用。省委在关于推进清廉浙江建设的决定中指出，巩固和发展执纪必严、违纪必究常态化成果，要下大力气建制度、立规矩、抓落实、重执行，让制度“长牙”、纪律“带电”。从一定意义上讲，搞好内控建设就能够起到制度笼子的作用。通过内控的完善来扎紧制度的篱笆，降低自由裁量权的空间和余地，有效堵塞管理过程中的各种漏洞，建立健全权力运行的制约和监督机制，对于规范权力的运行，有效降低廉政风险，助力清廉浙江建设等都具有十分重要的意义。
　  （三）加强内控建设能保证财政资金的安全，提高财政资金的使用绩效

加强行政事业单位内控建设，一个很重要的原因是行政事业单位资金主要来自于财政资金。加强内控建设，一方面，能够保障资金划拨及时到位并推进各项工作的顺利开展；另一方面，加强内控建设能有效规范单位的财务管理，从制度层面对运行过程中出现的主观性、个人决断倾向等不规范行为进行约束，防止资金不当使用和各种廉政风险。另外，完善的内控制度还能确保单位业务稳健高效开展，确保财务记录、财务报告和其它管理信息的及时、可靠、完整，有助于实现单位内部管理的规范化和数字化，提高财政资金的使用绩效。
    二、要正视当前我省行政事业单位内控建设中存在的问题

财政部在2018年底公布了2017年度全国行政事业单位内控分析报告，省财政厅也于去年12月份组织开展了对部分省级行政事业单位内控建设情况的现场督导评价，从反馈的情况看，我省行政事业单位内控建设总体情况不容乐观，还存在一些亟待完善的问题。

（一）内控建设重视程度不够，主体责任落实及全员参与意识还有待改进

财政部《行政事业单位内部控制规范》印发已经6年了，《行政事业单位内部控制报告管理制度（试行）》执行也有2年，通过近几年的知识普及和努力推进，内控工作越来越得到各级行政事业单位重视，但是仍有一些单位及领导对这项工作重视不够。从两年来内控报告的编报情况看，无论是编报单位数量还是质量都不甚理想，2017年度全省（不含宁波）内部控制报告上报单位数量还不到应报数量的70%。从各单位填报的结果来看，内控运行评价为“优”的仅占2%，“良”占比9%，优良率仅为11%，这反映出很多单位对内控建设不够重视。从实际运行情况看，很多单位内控工作机制也不健全，平时内控工作主要由财务人员承担推进，未能有效协同单位内部各部门进行工作任务的分解和落实，主体责任落实不到位，未能形成全员参与的局面。

（二）内控制度不健全，制度的适用性、完整性、合规性有待加强

从以往内控报告填报情况和各级财政部门对部分单位内控建设评价的情况看，一些单位内控制度在完整性、适用性、合规性等方面仍存在一些问题。比如，一些单位未建立健全内控的监督与制约机制，存在违反“不相容岗位分离”原则搞一人多岗，会计、出纳一肩挑，或者采购、保管、领用由一个人负责等现象；一些单位的内控制度未充分反映单位实际，而是机械性地照搬照抄内控规范原文或者其他单位的内控手册；还有一些单位未按规定开展每年的自我评价工作，对制度更新不及时，很多经济业务活动制度及流程还是以前的老制度，与最新政策制度已不相符，内控制度成了应付检查的“花架子”。

（三）内控管理基础薄弱，内控制度未得到有效执行

去年4月，省委第二轮巡视向我厅移交反馈行政事业单位相关问题，我厅进行了详细地分析和梳理，相当一部分问题都反映出单位内控问题。比如，一些单位财务报销手续不全，违规支出等情况比较普遍，部分单位未按合同支付款项，资产长期不盘点等等，这充分反映了单位内控管理基础的薄弱，责任落实没有到位，也说明内控制度在实际运行中未能得到有效执行，流于形式。前不久，某县工业园区的出纳，通过伪造支付凭证和领导签字的方式，在几年时间内，先后骗取财政和单位资金近2.8亿元，用于个人赌博、炒股、消费。从初步掌握的情况看，发生这么大的案件其中一个重要原因就是单位内控机制形同虚设，出纳一人掌管所有财务印章印鉴，没有做到不相容岗位分离。一个加快发展县的工业园区几亿元的资金被用简单的方式套取，足以让我们震撼、令我们警醒。

（四）内控信息化建设水平有待提高

信息化是推进内控建设的重要手段，从2017年度的内控报告分析情况来看，全省仅20%单位填报已经进入信息化阶段， 实际情况可能更少，大部分单位仍缺乏内控执行的有效固化手段，内控实施过程中“人”的因素仍比较突出，内控信息化水平亟待提高。

三、扎实做好内控报告的编报和评价工作，推进内部控制建设
内控报告是全面反映行政事业单位内控建设实施情况的重要载体，做好内控报告编报工作既是推进内控建设的一项重要“抓手”，也是一项重要的工作任务。内控评价工作是袁家军省长提出的“内部控制闭环管理”的重要一环，是单位内控制度不断完善和优化的保障，是财政部门履行监督检查责任的要求。各单位要高度重视，扎实做好本次内控报告编报和内控建设评价工作。

（一）提高思想认识，加强组织协调

各级财政部门、各单位要提高对内部控制报告编报和内控评价工作重要性的认识，加强组织协调，明确时间节点，层层落实责任。各单位要做好佐证材料的搜集梳理，内部控制报告的编制、审核、汇总、报送、分析、应用、监督指导等工作，统筹协调内部控制报告与部门决算、政府采购、国有资产报告等工作，确保同口径数据的一致性。各级财政部门要按照省财政厅党组《关于推进全省清廉财政建设的实施意见》要求，把推进本地区行政事业单位内部控制建设作为一项重点工作来抓好、抓实，抽取一定比例单位开展内部控制报告质量及内部控制建设检查工作。

（二）确保编报质量，夯实内控评价基础

内控报告是单位内控建设水平的直观反映，编报内容的准确性、完整性和全面性不仅影响着内控编报的质量，也直接关系到内控评价结果的准确性。前两年我省内部控制报告填报质量不高，报送把关不严格情况比较突出，数量单位填报错误，数字填报随意，不能真实反映单位情况，也导致数据无法分析利用。比如2017年度内控报告数据统计显示，交通运输行业的本年实际采购金额为本年采购预算金额65倍；文化体育与传媒行业的建设项目决算投资额分别为批准概算投资额的12000倍；商业服务业、文化体育与传媒行业等8个系统平均投资计划完成百分比均大于10000倍，这显然是不合常理的。导致这一现象的主要原因在于相关单位不重视内控工作，内控报告应付式填报，报送过程及报送质量缺乏相应的监管，这种情况希望今年不要再发生了。

各部门应结合本单位内控建设的实际情况，对照通知要求，组织经办人员认真研究相关指标的填报口径和要求，并加强对所属单位内控报告的审核力度，及时准确地填写和报送内控报告，不断提高内控报告的编报质量。省级部门在填报内控报告的同时还应按照要求上传本次评价所需佐证材料，确保能够给出客观的评价，进行针对性的指导。各市、县（市、区）财政部门也要按照通知要求按时报送汇总报告，并做好本地区内控编报质量的把关工作。省财政厅将加大审核检查力度，对省级所有部门的内控报告质量进行审核，并纳入省政府年度工作目标责任制考核，对上报质量较差影响全省数据的市县财政部门也将进行通报。

（三）重视发现的问题，确保整改到位
内部控制报告的编报是各单位对自身内部控制建设的一项对标梳理检查，各级财政部门组织的外部评价工作也将对发现的问题提出完善建议，以达到“以报促建”“以评促建”的目的。各单位应以检查评价指标为指引，以尚未完成或实施情况较差的指标为重点，高度重视发现的问题，并切实进行完善整改，达到内控不断优化的目的。
（四）加强部门合作，形成工作合力

此次内控报告编报工作采用网络版方式进行报送，涉及面广、政策性和技术操作性强。各级财政部门要积极与单位做好沟通、指导，公布咨询热线，充分利用网上资源及时解答单位编报中碰到的问题，确保编报工作顺利完成。市县财政部门的会计处（科）和数字中心（信息化部门）要加强沟通，密切配合，形成工作合力，并加强与省厅会计处和数字中心沟通联系，确保编报系统的用户和权限及时配置，单位树形结构完整准确。

同志们，加强行政事业单位内控建设是一项常态化的工作，是落实全面从严治党主体责任的重要抓手，内控不是外在要求，而是各单位的内生需求，规范的内部控制明确了责任，保护了干部。各单位要切实担负起内控建设的主体责任，单位主要负责人要亲自牵头抓内控建设，分管负责人要具体推动落实，内控牵头部门要认真组织开展，相关部门要积极配合参与，带动全体干部职工切实树立内控责任意识和风险防范意识。今天布置会现场在坐的有不少省级主管部门内控牵头部门的负责人，这说明了大家对这项工作的支持和重视，希望大家在接下来的讲解中仔细聆听，回去以后向单位领导做好汇报，及时进行动员和部署，切实抓好抓实，共同努力，不断提高我省行政事业单位内部管理水平。
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