运用战略成本管理提升医院核心竞争力
衢州市卫生财会管理中心  谢立娟  廖文彬    

摘要:为适应经营环境的变化，创造竞争优势，医院应适应更新成本管理方法，将成本管理与医院战略有机结合，采用价值链分析方法，采集成本信息，为战略服务，促进医院可持续发展。本文以R医院为例，通过介绍其运用战略成本管理方法的实践经验，旨在为同行医院管理者提供一些启示。
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一、单位基本情况

R医院始创于1948年，地处人口稠密的市中心，集医疗、教学、科研、急救、预防保健、康复于一体，担负着全市人民的防病治病任务。医院总占地面积99亩，开放床位1087张，为三级甲等综合性医院。2012年实现医疗业务收入61186.35万元，财政基本补助收入2129.99万元，医疗业务成本54589.67万元，管理费用6210.25万元，医疗结余2516.72万元。

二、背景描述

（一）医改政策

2009年医改新政实施以来，政府投入的重点在省级医院和县级医院，而对地市级医院的关注、相关政策和资金投入均较少；交通的便捷，病人选择去大城市看病的比例显著上升；医保政策的改变，分级诊疗、县级医院医保报销比例提高，也使得县级医院吸引了一部分病人；省城大医院医联体医共体建设在县级医院全面铺开。在省级和县级医院的双重夹击之下，地市级医院地位日渐被弱化，逐渐陷入空虚化、边缘化的处境。
（二）医院自身的发展困境

R医院作为政府举办的地区中心医院，除上述共性问题外，其自身发展也存在一些困境，主要体现在：

1.缺少重点专科；

2.仪器设备不够先进；

3.病人就诊等待时间长，就诊环境一般，就诊体验不佳；

4.提供的服务项目缺乏特色和优势，发展活力不足；
5.由于历史的原因，医疗业务用房紧缺，基础设施老化落后等。
三、总体设计

（一）制定发展战略

面对种种困境，医院意识到要想在夹缝中求生存，需要找准医院定位，制定符合自身发展的战略目标。医院选取了波特的竞争要素矩阵分析（波特五力模型）这一工具，通过分析外部竞争环境中的五种力量：即现有竞争者的竞争能力、潜在竞争者进入的能力、供应商的议价能力、客户的议价能力、替代品的替代能力，以摸清外部竞争环境的规模和程度，制定切合自身的发展战略。[1]
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1.现有竞争者的竞争能力

（1）衢州市位于浙江省西部区域，为浙、赣、闽、皖四省边界，区位独特，交通便利，素有“四省通衢、五路总头”之称。民航、铁路、公路、水运齐全。衢州市到杭州，公路2个多小时，高铁1个多小时，到上海公路4个小时，高铁2个多小时。

高铁时代，杭州、上海优质医疗资源的辐射能力尤其明显，竞争力很强；杭州作为省会城市，坐拥浙江大学五大附属医院以及一批省级医院，对我市医疗市场的虹吸作用非常明显。

（2）衢州地处浙、赣、闽、皖四省边界，周边共包括金华市、丽水市、上饶市、景德镇市、鹰潭市、抚州市、南平市、黄山市8个主要地市。
4省9地市共有三级甲等医院共20家，共开放床位20445张。
R面临周边地市19家三甲医院的竞争，并且与周边地市相比，R医院的床位配备不够充足。

（3）分级诊疗和90%病人留在县域内的医保政策要求，以及各家省级大医院纷纷与衢州市所辖县市区医院结合成医联体、医共体等，使县医院留住了病人。

2.潜在竞争者的进入能力

随着国家对民营社会资本进入医疗行业的支持力度的不断加码，各类民营资本借着政策的东风纷纷进入医疗市场瓜分市场份额，如定位高端的口腔医院、眼科医院等等。潜在竞争者的进入能力在政策的加持下显得尤为强大。

3.供应商的议价能力

新一轮医改政府将药品、耗材纳入集中采购管理，并要求医疗卫生机构在药品交货验收合格后的30天内，必须将货款支付给结算账户，结算账户收到次日按时支付给企业（浙政办发〔2015〕57号）[2]。这一条款直接将药企对医院的信用期作了限定，进一步加剧了医院的资金压力，增加了经营难度，大大削弱了医院对供应商的议价能力。

4.客户的议价能力

医院直接面对的数量庞大的客户群是病人，随着社保参保率和保障水平的逐年提高，医院的大部分病人都是医保病人，医保占用了医院大量的资金，在与医保部门结算时，医院处于弱势地位，不论是医保支付方式还是支付比例，医保部门都有很强的话语权，因此客户的议价能力也很强。

5.替代品的替代能力

医院的替代者：健康管理中心、体检中心、医疗美容机构、营养师等职业和机构如雨后春笋般快速增长，积聚了一批相关从业人员；伴随着“互联网+”浪潮的兴起，技术革命的不断突破，互联网+医疗变成了可能，互联网医院已经出现在公众面前，在线问诊看病成了一部分人的新选择。

经过以上一系列的战略分析，医院提出“品牌学科、人才强院、科技兴院”的发展战略，走差异化发展道路，做到“人无我有，人有我精”，不断巩固并提升医院核心竞争力。
（二）实行战略成本管理

在战略实施过程中将成本控制和提升医院竞争优势联系在一起，实行战略成本管理。所谓战略成本管理即单位如何利用成本信息进行战略选择，以及在不同战略选择下如何组织成本管理。其内涵包括：①战略成本管理是伴随竞争环境的变化而产生的，当单位的管理进入战略管理阶段时，相应的成本管理也应该从战略的高度考虑；②战略成本管理作为单位战略的一个有机组成部分，其理论依据及方法体系应当与单位战略的决策依据及方法体系相一致；③战略成本管理要为单位战略服务，成本分析要贯穿单位的整个生命周期，成本分析的信息要成为单位管理层构建单位竞争优势的重要决策依据。[4]
四、应用过程

（一）学科建设的特色化、差异化发展，为医院创造竞争优势

学科建设是医院全面协调可持续发展的基础和内在动力，是医院根本性、基础性和战略性工程。根据医院发展战略，确立优势学科、重点学科和优先发展学科，利用优势学科辐射作用，弥补与之交叉弱势学科的先天不足，合理整合资源，突破自身局限，营造“大学科”概念和健康发展氛围，形成学科联动发展机制，在人、财、物等各方面给予相应的资金支持与政策倾斜。

1.进行区位分析，准确定位

衢州市离省城将近3小时车程，而衢州市所辖三县一市二区到市区只有30分钟车程。对于急性心梗、脑梗的患者来说，从发病到有效治疗的时间越短生存的几率越大，这是医院与省级医院相比最大的优势。医院结合实际选准优势，优先发展急诊科、脑外科，心血管内科、ICU等，不断提升30分钟急救救治能力，形成集内外科急诊、急腹症、中毒、传染病、突发公共事件为一体的急诊诊疗体系。

医院不吝在设备上投入，保证脑外科、心内科的领先地位。分别于2014年购入全数字平板血管造影机（DSA）、2015年购入3.0T磁共振断层扫描仪、2016年购入320排640层超速螺旋CT等一大批价值高昂的国际先进医疗设备，这些设备成本高昂，收费却与同类一般设备一样，收回成本困难，购进越高端的设备，意味着亏本越大，但是为实现医院差异化发展目标，为了30分钟救治能力的不断提升，这是必须的选择，这些投入为核心学科的康复治疗起到了重要作用，强化了优势学科的力量。

2.对本区域高发疾病开展研究，深化成果转化，提高市场占有率

当地的高发疾病为肾及尿路结石。对于泌尿外科，医院的战略就是做大做强。泌尿外科中心设立泌尿结石疾病、泌尿系肿瘤、肾上腺外科、妇科泌尿学、男科学5个亚专科；开展腔内手术、腹腔镜手术、经皮肾镜手术，特别是经皮肾镜手术适用于各类肾脏及输尿管上段结石，对病人起到了立竿见影的效果。医院用特色培育竞争力，泌尿外科被认定为浙江省中部区域专病中心，实现了衢州市区域专病中心零的突破。

3.医院整合肿瘤学科，提供“一站式”、“全程式”专业化治疗服务体系，提升学科发展地位；建立了院士、专家工作站，搭建院士专家协作平台，推动相关学科联合发展。

推进多学科综合协作诊疗模式（MDT）应用，形成规范化、综合化的科学诊疗体系。形成了以手术、放疗、化疗、介入、生物、中医药为主体，细胞免疫治疗、凝固治疗等多种先进技术相互配合的综合治疗优势，极大地提高了肿瘤的治疗效果。肿瘤诊治中心被认定为浙江省无痛示范病房，医院用规范提升竞争力。

（二）开展院内价值链管理，提升服务效率，为医院创造竞争优势

院内价值链管理先需进行价值链分析，通过梳理业务流程，找到流程中不增值和成本价值不匹配的作业，重构业务流程，改变成本发生的基础条件，从而提升服务价值。

医院以医疗业务处理为基础，从医生接诊、诊疗服务、科室管理等三维空间结合自身特点进行价值链构建，使链中的每个成员充分整合并为全过程增加价值。着重对首台手术准时划刀、门诊的准时开诊等进行考核，不断提高病人满意度。对首台手术准时划刀的考核，是基于手术资源的有限性、生命救助的迫切性与安全性；使用无缝隙管理模式对手术流程进行管理，确保手术工作的连续性和完整性，提高服务效率。

1.减少等待时间。一是加强手术时间的管理，要求手术科室、手术室、麻醉科做好相应的配合工作，避免各项准备环节不到位导致手术延迟，特别是减少首台手术等待时间，确保首台手术准时划刀；二是加强连台手术的管理，减少连台手术麻醉与手术的衔接以及手术医生与病人的等待时间；三是对术前平均住院日进行干预，采取优先安排住院病人常规检查，缩短报告时间，缩短接台时间等来缩短病人术前等待时间。针对影像设备紧张、临床影像医技人员人手严重不足导致手术等待时间延长的问题，一是开展导诊制，对影像技师进行培训，规范导诊用语、流程介绍；二是延长科室工作时间，人停机不停。通过挖潜，病人入院到手术从以前平均6.5天，到现在72个小时完成。

2.加强空间管理，充分利用有限的空间。一是设置术前等待间与麻醉诱导间，让连台手术可以在此进行术前准备，减少手术间被占用的时间；二是设立手术物品的存放空间，保障充足的物资供应与配送，避免物品搬运或配备不足影响手术正常运行。

3.减少错误、失误的发生。一是实行手术病人、手术部位的主刀医师、麻醉师、手术护士三方核对签字制度；二是加强手术流程运行的督导、检查，建立协调与保障机构，定期对不合理的流程进行审核及修订，减少失误、错误的发生。

4.设立日间病房，开展日间手术。对于手术简单，术后只需短暂观察的疾病，医院开设了日间病房，病人从入院--手术--出院可以在24小时之内完成，大大缩减了病人的住院天数，在提高服务效率的同时，有效降低了病人的医疗费用，受到病人的欢迎。

5.创新结算方式，提高结算效率。医院始终坚持“以病人为中心”的服务理念，将解决病人就医过程中的痛点、堵点摆在重要位置，医院充分利用互联网、大数据、云计算等新技术，重新梳理病人挂号、检查、住院、手术、付费结算等流程，设立门诊诊间结算以及住院病人出院的床旁结算，特别还购入移动结算车，极大地方便的广大病人，提高了病人的就医体验。

6.颠覆传统就医模式，上线互联网医院平台。为方便病人，响应国家“互联网+医疗健康”发展战略，医院主动出击，成立互联网医院建设小组，设立衢州市首家智慧型网络医院平台——南孔仁医。平台上线后先后推出网络诊间、慢病复诊续方、线上视频图文问诊、互联网药师、护理服务、网络护士等医疗环节。如今，南孔仁医已经有上百位具有资质的专业医生、护士入驻，极大方便了广大病人，提升了病人就医体验，体现了公立医院为国民提供公平、可及的基本医疗服务的初衷。

（三）建立人才分类培养模式，提高服务水平，为医院创造竞争优势

医疗卫生产业为人才智能密集型组织，高精尖人才为医院发展核心要素和内生动力。加强与国内外医学科教机构，特别是境外、国外医院的合作交流，提升人才的培养平台，形成集管理人才、技术人才、科研人才分类培养的人才培育模式。

1.寻求紧密战略合作。与浙江大学医学院签订《院校医学合作项目备忘录》，挂牌“浙江大学R医院”，18个学科列入浙大对接学科。利用浙江大学在医疗技术、人才管理等方面的优势，逐步建立医院入门阶段、成长阶段、提高阶段、更高层次四个阶段的人才培养体系，医院18个学科在这一平台学习、比较、追赶全省最先进的技术，达成医院建设目标。

2.率先开启衢州地区与海峡彼岸的医疗合作，与台湾秀传医疗体系在管理、服务、技术、科研等方面建立长期协作关系，吸取医院管理经验。2013至2014年医院选派了95位管理干部及科主任、护士长分五批至台湾进行为期十二天的医院管理主题培训，全面提高医院医疗服务水平和各级干部管理能力。

3.启动“优秀青年医学人才提升计划”，斥资100万元设立“优秀青年医学人才基金”，大力支持优秀青年骨干主动参与医学科研事业，促进新一代青年学科带头人的快速成长。先后与多家国外著名医学机构建立畅通高效的学术交流关系，开展各级各类课题合作研究，选派优秀医务人员赴国外进行为期半年以上的系统学习。

4.塑造职业形象，提升人文内涵。医院在服务差异化战略的指导下，对病人需求和对不可预测需求做出灵活反映，塑造独特的人文环境、医德医风等，以统一职业形象、规范服务行为、提供优质服务、争创一流品牌为目标，实施医院员工“职业化教育”系列活动方案，开设“衢医人文大讲堂”，深化医院文化建设。引导医务人员保持积极心态，转变服务理念，真正做到“用心服务”，不断提升医院知名度。
医院的这种人才培养模式极大提高了员工的眼界，但同时也投入巨大，并且直接挤占了医院的三公经费指标，但是在“人才强院”战略目标下，这是实现战略目标的“固定成本”，必须要投。

此外，通过盘活存量资源，医院新增4个住院病区，增加130多张床位，提高现有资源使用效率；升级信息系统，为病人提供定制化、人性化的服务。通过发送电子邮件的方式为其提供跟踪服务，与其保持友好的联系，建立持久、长远的双赢关系，医院用真心换取病人满意。

五、取得的成效

医院紧紧围绕“品牌学科、人才强院、科技兴院”的发展战略，运用战略成本管理不断提升医院核心竞争力，经过这些年的发展，在资源没有增加，财政补助不断减少的情况下，仍然取得了良好的经济效益和社会效益。
（一）医院进入可持续发展的良性轨道

2018年救治和帮助了门急诊136.95万人次，较2012年增加38.15万人，增长38.61%，出院5.33万人次，较2012年增加1.97万人，增长58.63%。
医疗服务质量显著提升：省卫生计生委定期公布病例组合质量指数（CMI），选取68种常见的技术和手术进行排位，并公布前30位排名，近期，R医院共有40个技术或手术进入前30位，其中心内科的急性心梗列第9位，脑外科的颅内动脉瘤夹闭术列第11位，在医院总量指标只排名全省25位的情况下（因医院床位所限），医院CMI指标位列全省第13位。

（二）获得荣誉

近年来先后获得了全国先进荣誉称号6项，省级先进荣誉称号12项。

（三）科教成果

科研成果：2018年共获得科研立项52项，其中省自然科学基金1项，省科技厅2项，省卫计委4项，省中医药管理局1项，省医学会2项，市科技计划指导性项目40项，竞争性项目2项；荣获省中医药卫生科技二等奖1项，省医药卫生科技三等奖2项；医院2018年共发表论文137篇，其中SCI论文17篇，中华一级杂志17篇。教学成果：目前每年接收20余家大学或学院实习生、规培生500余人。

（四）学科发展

医院有省医学扶植重点学科1个，浙中区域专病中心1个、区域专病培育中心2个，第一批衢州市省市共建医学重点学科2个，市级重点创新团队2个，第五批市级医学支撑学科8个，医学扶持学科1个，省卫生健康实用新技术和适宜技术培育推广中心1个，第一批省级限制类医疗技术培训基地1个。已建立7个专家工作站，包括2个院士专家工作站， 

六、启示与结论

（一）启示： 

1、制定战略是基础

在新医改全面推开的大背景下，对于医院既是挑战更是机遇，要想打赢这场没有硝烟的战争，必须要有卓越的战略做指引，通过树立战略思维，明确自己的战略目标、战略定位，要用总揽全局的战略眼光，做好战略规划，不断提升自己的核心竞争力。

2、战略执行是关键

再好的战略，如果没有有效执行，那也仅仅只是一个空中楼阁，落不了地。而战略执行的关键是战略分解，将医院战略分解为各职能部门的年度经营计划，做到上下目标一致，大家心往一处想，劲往一处使，上下一心，使战略平稳落地。

3、有破有立，破旧立新

事物的发展是永恒的，随着社会的进步，新技术新事物的不断涌现，原有的许多制度、流程、做法可能已经跟不上发展的脚步，这时候我们就应该果断破旧立新，从新梳理，建立起更有效的手段和方法，使组织整体运营效率提高。

4、要培育单位文化

医院不论是“外联”还是“内接”，都要在医院形成自己的特色文化的基础上去进行，靠文化去管理、引导员工自觉自发自愿的去工作。

5、注重人才的培养

学科建设离不开拔尖人才，更离不开团队人才的培养，医院要做好人才梯队建设，以老带新传帮带，尤其要注重中青年人才的培养，因为他们是医院的未来，是医院是否可持续发展的关键。

6、战略工具灵活运用

在战略目标执行过程中，战略工具的选择并不局限于某一个或某一类工具，而应全面分析灵活选择，穿插使用，达到最佳效果。

战略实施是全员参与的过程，这就要求员工做任何事情都要考虑整体利益，只有各层级的员工都以医院的战略目标为自己的行动方案，才能最终实现医院的战略。

（二）战略成本管理成功的关键因素

一定要了解医院的优势、劣势，优势是否可持续，劣势的流程是否可优化，管理可改进，同时要提高行动的一致性，促成长期战略的实现，保持医院长期竞争优势。

七、经过近些年的发展，医院综合实力迈上一个新的台阶，在战略目标的指引下，多措并举，不断提升医院核心竞争力，始终坚持以人民健康为中心的理念，不断谋求提升病人就医体验，从而实现病人价值主张。医院正逐步成为集诊疗急救、康复保健、科研教学为一体的现代化综合医疗体，满足衢州及周边地区百姓的医疗保健需求，实现医院发展目标。R医院的实践案例证明战略成本管理是提升组织核心竞争力的有效途径，因此，战略成本管理这一工具值得总结推广。
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图3-1 波特的竞争要素矩阵分析








